

東國敦親·歡慶新廈——

## 柬埔寨隴西李氏宗親總會 會址大廈落成暨五週年會慶

◎財團法人台灣李氏宗祠監事 李俊英  
地區：台灣

柬埔寨隴西李氏宗親總會（以下簡稱「柬李」）於2010年3月28日隆重舉行「會址大廈落成暨五週年會慶、第二屆理事會就職典禮」；台灣、香港、菲律賓、泰國、越南等各地區的海外宗親，皆組團前往祝賀，當日包括柬埔寨當地的嘉賓親友，計五百多人共襄盛會。

「台灣李氏宗祠」組成十人慶賀團，并邀約章夫宗長、李敏宗長、蘭鳳宗長伉儷等人同行，於3月23日搭機經越南胡志明市轉抵柬埔寨暹粒省吳哥市，先行參訪列名世界文化遺產的吳哥窟遺蹟及洞里薩湖風光；3月27日中午，再搭越航從吳哥市抵金邊，參加當晚地主（柬埔寨隴西李氏宗親總會）在金邊酒店舉行的迎賓酒宴。世界李氏宗親總會（以下簡稱「世李」）理事長李常盛及其夫人李碧葱（世李常務理事），亦會同副理事長李國憲、李金土（台灣李氏宗祠董事長）、李章夫、常務理事李蘭鳳（台灣省李氏宗親總會理事長）、李森永（苗栗縣李姓宗親會理事長）、秘書長李敏、副秘書長李淮慶等人，相偕參與本次慶典。



柬埔寨隴西李氏宗親總會熱烈歡迎台灣李氏宗祠代表團蒞臨

迎賓酒宴以「李氏天下一家親」揭示宴會主題，席開15桌，宴請來自鄰近各國及地區的李氏宗團代表。「柬李」副會長兼秘書長捷貴宗長，首先主持介紹各宗團領導及貴賓；之後，「柬李」會長照青宗長致歡迎詞表示：「近年來，隨著柬埔寨華社的蓬勃發展，李氏宗親的團結合作，在宗親總會成立五週年之際，總會會址新廈又將落成啟用，真可謂雙喜臨門；各國宗親不辭辛勞，組團前來參加慶典，讓我們深感榮幸。這些年來，承蒙世李的關心和指導，我們成立了柬埔寨隴西李氏宗親總會，並參加世李第11屆、12屆、13屆的懇親大會；經過多次深入交流，我們的會務工作得到很大的發展。今後，希望在世李的推動下，天下李氏更團結，更親如一家。」會中各國宗團致贈賀禮、紀念品，宗親之間的互動頻繁而熱絡；晚間8:30左右，各宗團代表輪流上台與柬李領導們合影，完成迎賓的序幕活動。

3月28日上午07:30，從金邊酒店搭車前往柬李新廈（金邊市雷西郊區598號路門牌165號），約20分鐘抵達會場；只見新廈大門外車水馬龍，還有憲警指揮交通；大門口有鑼鼓舞獅助陣，接待人員分列兩旁。入門是新廈前院，中間走道鋪著紅毯，兩側搭綵棚作為觀禮席；賓主群聚約五六百人，正恭候著主賓——政府總理洪森親王代表——宋安副總理蒞臨剪綵及主持開幕典禮；禮賓走道盡頭，就是準備剪綵的新廈入口，佈置成臨時講台，周邊擺滿祝賀的花盆、花籃，場面熱鬧繽紛。

上午08:30過後，「柬華理事



柬埔寨會址大廈



大會觀禮席



宋安副總理剪綵



總會」會長楊啟秋勛爵、「中國駐柬埔寨大使館」代表韋寧主任、宋安副總理伉儷，先後抵達會場。幾位貴賓進行剪綵之後，全體觀眾尾隨進入樓下大廳；主賓及貴賓在禮臺上入座後，慶典大會於是在媒體記者及觀眾此起彼落的鎂光燈中展開。首先，由幾位婀娜多姿的少女，表演傳統的迎賓舞；從那富涵當地文化特色的鐘鼓樂聲中，我們彷彿聽到東李宗親樂於斯土的娓娓告白。

照青會長代表「東李」致歡迎詞，他首先感謝宋安副總理伉儷及各界貴賓參與慶典，然後報告「總會之家」——會址大廈的籌建經過。接著感謝並強調這些成果，是在政府英明的政策下、有關地方政權的合作下、以及中國駐柬大使館、柬華理事總理、世界李氏宗親總會的關懷下才能取得的。他同時特別指出，該會能發展壯大至今的決定因素，在於該會的永遠名譽會長安弟宗長、永遠最高榮譽顧問永法宗長、最高名譽顧問李華宗長、及許許多多顧問團成員的實際行動支持。（李照青致詞全文，詳見註1）



李照青會長

「柬華理事總會」楊啟秋會長致詞時表示：「柬埔寨隴西李氏宗親總會成立五年來，秉承宗旨，團結廣大宗親，積極參與各項公益活動，支持文教事業發展，傳承民族優良傳統，加強與華社及各界團結合作，為國為民為宗親辦好事，已取得顯著成就，並得到社會各界高度評價。」他並讚揚李永法參議員為東李的發展作出貢獻的同時，所表現出令人敬佩的品格和高尚的風範。

常盛理事長代表「世李」致詞，他向柬埔寨隴西李氏宗親總會的成就，表達欽敬和祝福，並對「東李」諸位宗長近年來給予世李的支持和指導，表示由衷的感謝。（李常盛致詞全文，詳見註2）「世李」前（第12）屆理事長滄洲宗長，也對東李五年來的發展與耀眼



李常盛理事長

的成果，表達敬佩與祝賀之意，他說：「貴會雖成立五年，卻已集資興建富麗堂皇、美輪美奐的會址，令人欽敬，可喜可賀。」（李滄洲致詞全文，詳見註3）



李永法宗長

「東李」最高榮譽顧問永法宗長致謝詞表示：「感謝所有貴賓及各界代表蒞臨參與慶典，您們的到來，是我會的榮譽。會址大廈的建成，是經過眾人商議及詳細交換意見，並獲得全體宗親積極投入，才成功建成的。在此，要向積極參與並作出貢獻的人士致崇高的敬意。柬埔寨隴西李氏宗親總會的成立，是宗長們為了要讓後代子孫莫忘先人功績，使宗親在李姓下團結起來，用了二十多年的時間，努力發動復會；直到五年前，配合政府宗教信仰自由及多元文化發展的英明政策，柬埔寨隴西李氏宗親總會才宣告成立。過去的五年，在照青會長領導下，工作成果可嘉；尤其是會址大廈的建成，顯示宗親會領導，具備真正為社會服務的願望，其真誠令人讚揚。」

宋安副總理發表講話時表示，柬埔寨政府在洪森總理的領導下，實施宗教開放和多元文化政策，讓各族人民能保護自己的風俗習慣和傳統，並藉由自己的宗教信仰來增強道德觀念，使族群之間互相理解、互相包容，共同參與發展社會經濟。他對東李諸位理事積極參與國家救災及經濟建設活動表示感謝；也對來自世界各地參與慶典的李氏宗親表示歡迎；並同時希望新會址的落成，有利於進一步團結在柬宗親，並作為東李聯繫外界的平台，加強與國際各李氏宗團的聯繫，體現李氏的團結與互助精神。（宋安致詞全文，詳見註4）

宋安副總理在發表講話之後，接著為東李顧問團和正副會長頒發證書；各國李氏宗親代表，也向東李贈送祝賀牌匾。會後副總理伉儷，還和東李嘉賓們一起參加午宴；午餐宴會設在會址後



李照青會長帶領嘉賓及宗親祭祖



李金土董事長(左3)等人祭祖



李常盛理事長(左2)贈送匾額



李金土董事長(左1)贈送匾額



李蘭鳳理事長(左1)贈送匾額

院，席開約五、六十桌，並有傳統歌舞技藝表演助興，賓主間敬酒頻繁，場面互動十分熱絡。下午約二時許，副總理伉儷和李氏宗親代表，一起上三樓「李耳紀念堂」，參加祭祖活動并合影留念；柬李的慶典活動至此圓滿完成。

晚間的歡送酒會仍在金邊酒店舉行，「世李」常盛理事長在致詞中表示：「柬埔寨的宗親，費心籌備近六個月的盛大慶典，今天能夠圓滿地完成，顯示了內部高度團結合作的精神，值得敬佩。今年世李的懇親大會，預定在金門縣舉行，縣長及前任縣長也都是李氏宗親，我們正在審慎評估金門的各項條件，並待理監事會議決定；柬埔寨隴西李氏宗親總會如今有華麗雄偉的會址大廈，希望來年也能主辦世李懇親大會。另外，《世界李氏》會刊，能獲得國際各方面的好評與重視，頗令人欣慰；

惟經費拮据，希望各方能給予贊助。世界李氏宗親總會成立將屆40週年（2011年），第14屆新理事會的交接典禮，希望能找到合適的舉辦地點。」在大會上，世界李氏宗親總會為做善事，捐獻美金5000元給柬埔寨紅十字會。

從東李新廈落成的觀禮行程中，我們樂見斯土宗親的茁壯成長；對他們團結合作、奮發向上，終能昂首與環球宗親齊一步伐，共敦宗誼，尤為敬佩；偌大規模的慶典，能夠井然有序地進行，東李領導們的組織動員能力，著實值得喝采。然而，由於該會是首次辦理此國際型活動，過程中也難免有疏漏之處仍待改進。

最後，謹以台灣宗親的心聲，作為離別的祝福：「衷心感謝捷貴秘書長伉儷在我們臨行的那天上午，撥置百忙，陪送我們直到機場；您們的誠意，著實讓人窩心，願柬埔寨隴西李氏宗親總會更上層樓！」



李國材宗長(左1)代表菲律賓總會贈送匾額



李滄洲宗長(左3)代表個人及李逢梧贈送匾額

【註1】 「柬埔寨大會」 致詞

柬埔寨隴西李氏宗親總會會長  
李照青

尊敬的宋安副總理及夫人、中國駐柬埔寨大使館代表韋寧主任、東華理事總會會長楊啟秋勳爵、世界李氏宗親總會永久名譽理事長滄洲宗長、世界李氏宗親總會理事長常盛宗長、各國地區李氏團長及代表、中柬官員、各僑團嘉賓、我會永遠名譽會長安弟宗長、永遠最高榮譽顧問永法宗長、全體顧問團體理事會成員、全體會員宗親、小姐們、先生們：



非常感謝宋安副總理及夫人給予我會最高的榮譽，為我會會址大廈落成剪綵啟用，並作為我會慶典最崇高的主賓。熱烈歡迎及感謝各界貴賓，專程撥冗到這裡與我們一道慶祝我會會址落成暨五週年會慶及第二屆理事會就職典禮。

我會五年前成立時，宗親們就把建會址當為我會的第一主要任務；無論如何，「會」一定要有個「家」，把宗親們團結在一起，根據祖訓，互相幫助，進而為本國經濟建設作貢獻。經過長時間的醞釀，選擇於2006年3月31日，在這裡奠下會址大樓的地基。會址建築，經歷了全國建築業最興旺的高峰期，建材價格飛漲，建築工人求之不易，使我們擔憂不已。儘管如此，建築步伐絕不停止，一邊籌款，一邊加快速度，終於在2009年7月1日全部完工。本會會址大樓，全高22.85米，共分三層，樓下大會堂、二樓辦公廳、三樓聖祖李耳紀念堂。建築特色是高8.25米的中國傳統琉璃瓦屋頂，面積950.55平方米。整座大樓應用面積1535.24平方米，耗資320,369.11美元，加上外圍建築及所有費用，共耗資416,600.51美元（不含地皮）。

會址大廈從開始到完工，以及整個5年期間，我會根據章程的各種會務運作，充分顯示了我會宗親、理事會、顧問團成員團結合作的成果；而這些成果，是在崇敬的洪森總理領導下的王國政府其宗教信仰自由及多元文化的英明政策下、有關地方政權的合作下、以及中國駐柬大使館、東華理事總理、世界李氏宗親總會的關懷下才能取得的。在這裡我要特別指出，在這個會的成立，至今天取得成果的歷史時期，我會的永遠名譽會長安弟宗長、永遠最高榮譽顧問永法宗長、最高名譽顧問李華宗長、及許許多多的顧問團成員，他們在我會最關鍵時刻、最需要的時候，即使他們忙於他們的商務活動，但還是義不容辭地、毫不猶疑地、堅決地作了最有效的實際行動支持，及作了最客觀的、符合實際情況的建議決策，這是我會能發展壯大至今的決定因素。

我相信，柬埔寨隴西李氏宗親總會將在全體宗親團結一致的大好形勢下，繼續穩步發展，期望能成為對宗親、對社會有貢獻的民間組織；並分擔東華部分責任，團結在東華總會周圍，對柬埔寨的社會繁榮作出貢獻。崇敬的副總理閣下及夫人，尊敬的全體貴賓，柬埔寨隴西李氏宗親總會舉辦此次慶典還是第一次，雖然努力但經驗不足，一定還有不夠的地方，請多多包涵、多多原諒。

祝所有貴賓及宗親，身體健康、萬事如意。謝謝！

【註2】 「柬埔寨大會」致詞

## 世界李氏宗親總會現任(第13屆)理事長 李常盛

尊敬的柬埔寨王國政府副總理閣下及夫人、駐柬埔寨大使館韋寧主任和各位領導、柬華理事總會楊啟秋會長、柬埔寨隴西李氏宗親總會會長照青宗長、永遠名譽會長安第宗長、永遠最高榮譽顧問永法宗長、海內外各宗親團體領導宗長、柬埔寨各位李氏叔伯尊長、諸位宗親、諸位小姐、諸位先生早安，大家平安吉祥！



貴會成立五年，結合全柬宗親，群策群力，和本會以及各地區宗親團體，交流密切，會務蓬勃發展。在成立五週年慶典的今日，新的會館落成，建築宏偉，富麗堂皇；顯示出全柬宗親，在照青宗長的領導下，展現了全柬宗親，對於敦親睦族、尊宗敬祖的中華文化傳統美德，為隴西一族，增添光輝的新篇。常盛不才，忝掌世界李氏宗親總會，很榮幸獲得邀請，參加祝賀；謹以至誠為貴會的偉大成就，表達欽敬和祝福，謝謝！

貴會成立五年以來，對於世界李氏宗親總會每年的年度大會，全都不辭辛勞，組團出席。照青宗長和瑞中宗長，出任本會的副理事長；安弟宗長榮任本會榮譽理事長，支持本會貢獻十分重大；常盛藉此向照青宗長、瑞中宗長、安弟宗長和全柬宗親，敬致最大的感謝，謝謝！

全柬宗親，對於國家的熱愛，以及對於宗親的情誼，令人敬佩。在這個鳥語花香，春回大地的仲春時節，舉行成立五週年和新會館落成的盛大慶典，正好象徵貴會如同春花怒放、欣欣向榮的前景。想必來到貴會的各地貴賓、各地宗親，都會和常盛一樣，為貴會的薪火永續，長發其祥而歡欣鼓舞，同感榮耀。

敬祝諸位貴賓、諸位宗親，鴻圖大展，萬事如意，謝謝！



【註3】 「柬埔寨大會」致詞

世界李氏宗親總會永久名譽理事長  
李滄洲



尊敬的柬埔寨王國政府副總理閣下及夫人、駐柬埔寨大使館韋寧主任和各位領導、東華理事總會楊啟秋會長、柬埔寨隴西李氏宗親總會會長照青宗長、永遠名譽會長安第宗長、永遠最高榮譽顧問永法宗長、海內外各宗親團體領導宗長、柬埔寨各位李氏叔伯尊長、諸位宗親、諸位小姐、諸位先生早安，大家平安吉祥！

柬埔寨隴西李氏宗親總會多位宗長，滄洲已經在世總每年年度大會中，拜識過數次，可謂熟識；其他沒見過面的，也都神交已久。今次，欣逢貴會成立五週年和新會館落成慶典，滄洲榮幸受邀觀禮，能夠和老兄弟敘舊，而且有機會拜識神交已久的宗長，共話家常，極其歡喜，更要感謝，謝謝！

庚寅年的仲春二月，正是春暖花開，繁花似錦；貴會在這美景良辰，舉行雙喜大慶，正好象徵貴會前途光明，發達興旺，薪火相傳，長發其祥，永遠不熄。

貴會成立雖然只有五年，由於宗親團結緊密，眾志成城，已經集資興建富麗堂皇、美輪美奐的會館；全東隴西宗親，積極進取的精神，令人欽敬；為我隴西族史，又增光采，也為我中華兒女，憑添驕傲，可喜可賀。

滄洲原來主掌世總第12屆會務，承蒙照青、瑞中二位宗長，出錢出力，全力支持，安弟宗長，多方贊助指導，幸而能完成任務；藉此機會，謹向照青、瑞中、安弟三位宗長，以及貴會全體宗親，敬致由衷的感謝，謝謝！

今後，希望常常聯絡；有空的時候，請來菲律賓旅遊，滄洲當勉盡地主之誼，謝謝！

敬祝在座全體嘉賓、全體宗親、諸位小姐、諸位先生，健康幸福，萬事如意，謝謝！

## 【註4】 「柬埔寨大會」致詞

## 柬埔寨王國總理洪森親王代表 國家副總理兼國務院辦公廳部長 宗安



尊敬的東華理事總會會長楊啟秋勳爵、柬埔寨隴西李氏宗親總會會長李照青先生、閣下、夫人、勳爵、各位先生女仕、各位國內國際貴賓、歡迎世界李氏宗親總會前理事長李滄洲先生、及現任理事長李常盛先生、歡迎中國駐柬埔寨大使館領事部主任韋寧先生：

今天，以柬埔寨王國總理洪森親王的名義，我及我夫人很高興與閣下、夫人、先生、女仕們，參加「柬埔寨隴西李氏宗親總會」新會址大樓的剪綵，及「柬埔寨隴西李氏宗親總會」成立五週年紀念的隆重慶祝儀式。請讓我對柬埔寨隴西李氏宗親總會親友的各位閣下、夫人、先生、女仕們，對匯集并共同協力建立柬埔寨隴西李氏

宗親總會的團結一致精神，表示欽佩及高度的評價。貴會對於在國內與國際之間的聯絡、互相幫助，得到了加強與提供方便條件；也為了在宗親會的共同發展活動，及依此寶貴的條件，不僅反映了中華民族宗親團結一致的悠久傳統，同時，還體現了為維護這個寶貴傳統的意願及努力。

有如各位閣下、夫人、先生、女仕們所知道的，王國政府在總理洪森親王的明智領導下，對國內與國際開放的高度關注，得到私人與民間社會發展合作夥伴的積極參與各項開發活動；在加強道德、人道、榮譽、高尚及社會秩序方針，按各種血統關係的柬埔寨人民的宗教、信仰、風俗習慣及傳統，在團結、諒解、寬恕及互相尊重的基礎上，聚集并組成了協會。

我們所看到的效果，有組織成華人協會、越南協會及伊斯蘭等眾多協會的活動。這些協會不僅是提高及加強自己的信仰、風俗習慣及傳統的維護和發展，以及擴展與國際的聯絡；同時，他們也正積極地參與到社會的各種人道活動中，王國政府也正在繼續推動及鼓勵所有協會，繼續更加積極地參與人道事業及各種經濟與社會活動。

各位閣下、夫人、勳爵、先生、女仕們，即使李氏宗親總會剛成立並得到鞏固而所做的人道行動還是很有限度，我還是要趁此隆重盛會之際，對柬埔寨隴西李氏宗親總會過去給予暴風災民贈助的人道主義行動，表示欽佩讚賞。我也堅信，為了我們社會的發展事業，李氏宗親總會將繼續在各種領域上，加強及擴大參與。對於李氏宗親的優良團結精神，及今天的新會址大樓的開幕儀式，證明了李氏宗親會的更加堅強有力，也鞏固了整個李氏宗親會的永久基石。

我非常高興地看到各國各地區的李氏親友們，踴躍參加此次盛會；明確地證明了，不僅是在柬埔寨國內的團結，也具備了國際性的團結。我祝賀宗親會進步、堅實，也祝頌各位閣下、夫人、勳爵、及先生女仕們，身體健康、事業有成、家庭幸福，謝謝！